B.98年度年度大會致詞
各位長官、各位貴賓、各位理監事、各位會員代表，大家好！
非常感謝各位在百忙之中撥冗參加本會第四屆第二次會員代表大會。
回顧去年本人剛接任理事長一職，既銜接蕭前理事長登斌促成的「藥品政策全國 會議」衛生署主辦的籌備會，並於去年12 月31日正式召開，同時在「健保 藥品支付制度組」也達成六項結論，其中第五項明示「建立明確的藥品支付及藥價政策，使醫藥衛生產業都能在穩定、透明、可預期的政策下合理發展」，第六項是「啟動藥品費用支出目標，研議藥費調整與藥價調查脫鉤之多元方案」，其結論雖不能讓藥界滿懷期待的藥價政策之改革完全滿意，但總比現行的制度往較明確、透明、合理方向前進，而勉強接受。
藥界驚訝的是「藥品政策全國會議」開完不久，健保局隨即加速進行「第六次藥價調查及藥價調整」作業，對剛完成的六項會議結論置之不理，藥界八大公協會雖四處陳情，如總統府、行政院、立法院、衛生署…等等；皆得不到正面回應，這與「馬蕭競選白皮書」與馬英九總統一向標榜「苦民所苦」有極大的落差。最後健保局依然不顧業界極盡哀號的陳情，一意孤行的執行調降藥價，並於10月1日公告新調降的藥價強制正式實施，藥界被調降金額損失超過新臺幣200億元，我們真的領會到所謂「一砍功成萬骨枯」的慘狀！也證明健保局一向認為「藥品的價值是取決於更低的價格」，而非葉金川署長就任後對藥界一再強調未來藥品政策衛生署設定的方向是「PAY FOR VALUE」，即藥品價格應取決於其價值之論述。
經此挫敗，本人及公會各常務理事痛定思痛後，為了提昇公會功能，面對將來更大的挑戰，以及如何爭取會員更大的生存空間，重新整頓奮發圖強，隨即在11月20日於「劍潭活動中心」舉辦一整天的「策略共識營」，規劃公會未來的方向，擬訂策略及行動計劃，非常感謝當天很多關心的會員們熱烈參與，會中並獲得多項重要的共識，其重點內容將於隨後各擔當常務會向會員們詳細說明。
現在我還是要將過去一年來公會努力的重要事項與活動，向大家報告：
一、有關第六次藥價調整作業
本公會先進與常務歷經多年的研議後，提出藥品政策改革與調整方案：
1.第六次藥價調整原則替代方案，啟動藥品費用支出目標。 
2.依藥品費用之佔率或點值，最多調降50億元以內。
3.分5年5階段平均調整藥價的措施。
感謝友會的支持並完成藥界前所未有的一致共識，向健保局提出建議案，在楊志良署長剛上任時，即刻接見聽取藥界心聲後，也認同我們的訴求與建議，當場指示健保局研議辦理，讓降低調降幅度的衝擊，露出一線曙光，但因政策的考量與壹週刊的偏頗報導，最後選擇犧牲藥界的利益，終究功虧一簣，只能以延長一個月實施新藥價，但卻造成會員們非常大的損傷，本人也深感難過自責，無以釋懷。
二、有關藥價政策方面
(1)堅決反對健保局將專利藥品到期後之中、短期，以藥價調查方式，迅速、及時調降藥價。
(2)反對健保局於98.9.22突然公布「全民健康保險藥價基準」修正版本，健保局與藥業公協會開會協商討論，總計開了13次會議，最後卻完全不採納藥業公協會的建議。 
(3)積極拜會立法院黃昭順立委，衛環各委員如廖國棟、陳瑩、陳節如立委等及民進黨中央黨部提出藥價政策改革的建議案，近期內擬訂召開公聽會、先行向衛環立委及助理簡報，表達改革後對全民的利益。 
三、有關醫療院所招標
(1)署聯標「階梯式數量折讓」由最初之30%調降至15%，同時對P類之競標方式提出異議，公會立場不鼓勵惡性競爭。
(2)市聯標原廠專利過期採分項列標及複數決標、健保藥價調降時不能以等比例調降，並提出符合標準包裝之下限價。 

(3)輔導會因健保藥價調降而調整之新契約價以98年10月1日新契約價為醫院藥品採購價格 。輔導會議價條款由200萬提高至300萬。
四、有關查驗登記及法規
本會向衛生署藥政處、財團法人藥害救濟基金會建請調降徵收金，比例由千分之零八調降至千分之零點二（藥害救濟法規定之下限，或修法停徵藥害救濟徵收金；藥政處已初步同意明年起，調降比例至千分之零點四，今後三年由現在每年徵收約新台幣八千萬降至四千萬元，減少一半徵收金額。
未來一年，公會將更加努力拓展與立法委員、政府單位、學者、消費者團體、醫改會、媒體業者、病患團體之關係，透過充分對話溝通，促使對醫療政策制定有影響力的相關團體，了解藥價支付制度的不公平及醫院議價採購的劣規。澄清污衊、進而支持藥界，共同進行藥價惡劣制度的改革，這是我們最大期望。最後，特別要感謝蕭名譽理事長、諸位顧問先進、常務理監事、理監事、各功能委員會主委、副主委及會務人員這一年來無時不刻全心全力為全體會員犧牲奉獻，任勞任怨的無私精神，以及對本人的指導與支持，本人再次表達衷心感謝，也期勉自己及大家繼續為本會會員爭取最大權益。
敬祝各位身體健康、事業發達、閤家平安。
